

Краткая история храмов православной церкви в Порт-Артуре с конца XIX до начала XX века.

Кан Шисинь

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XIX – начала XX века, Москва, Россия

E-mail: lilililiang123@gmail.com

Роль православных церквей как духовных домов для русских в Маньчжурии была многогранной, удовлетворяя потребности не только религиозной жизни, но и во встречах и общении, а также в воспитании детей. Как отмечает Е. Н. Сумароков в своей книге «XX лет Харбинской епархии», русское православное зарубежье было тесно связано с Церковью во всех аспектах своей жизни, и строительство храмов - лучший тому пример. С 1897 года, когда русские начали селиться в Порт-Артуре, здесь было построено несколько православных церквей с различными функциями: кладбищенская церковь Свято-Владимирского молитвенного дома, часовня-памятник во имя Святого Равноапостольного Князя Владимира (1898) (позже часовня на Русском военном кладбище), Гарнизонный храм армии св. Николая (1903). Эти церкви также формируют историю православной духовности города Порт-Артура. Причем, город Порт-Артур имеет более чем столетнюю историю Православия и поддерживает тесные связи с Китайской православной миссией и Японской православной миссией. За судьбой православных церквей города внимательно следил и Николай Японский после Русско-японской войны 1904-1905 гг., и до 1924 года на кладбищах и церквях Порт-Артура ежемесячно приезжал японский священник, присланный Японской православной церковью, о. Сергей Судзуки. Влияние Николая Японского и Японской церкви на церкви Порт-Артура было значительным, и как это влияние, так и православные церкви Порт-Артура заслуживают внимания.

Источники и литература

- 1) Лю Сунфу. Православные церкви в Харбине. // АРХИТЕКТУРА ХУАЧЖУНА, 1988 №3. Ухань, С.79–83.
- 2) Краеведение провинции Ляонина – Религия. Шэньян, 2002. 360 с.
- 3) Краеведение г. Даляня – Национальность и Религия. Шэньян, 2002. 714 с.
- 4) Дневники святого Николая Японского: в 5 т. / Сост. К. Накамура. - СПб: Гиперион, 2004. - Том 5. 960 с.
- 5) Забытые могилы. Харбин: Издательство М. В. Зайцева, 1938. 51 с.
- 6) Новый край. 1904. 6 мая. С. 2.
- 7) Дневник полкового священника, служившего на Квантунском полуострове с 27.03 по 25.12.1904 г. // Вестник военного духовенства. СПб., 1905. № 22. С. 698.
- 8) Ножин Е. К. Правда о Порт-Артуре. СПб., 1907. Ч. II.
- 9) Марукова, А. А. Русская православная церковь в годы Русско-Японской войны 1904-1905 гг. // Перспективы развития науки и образования: : Сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции. В 3-х частях, Москва, 30 ноября 2017 года. Том Часть I. – Москва: Общество с ограниченной ответственностью "АР-Консалт", 2017. – С. 109-110.

- 10) Киреев, Н. Н. Миссионерский подвиг святителя Николая (Касаткина) в период русско-японской войны (1904-1905 гг.) // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. – 2022. – № 4(21). – С. 95-106.